1945年农历三月初三,红色"特工"、地下党员韩继舜被敌人带往刑场。途中,他 大骂日军、汉奸,高呼抗战必胜,慷慨激昂,围观群众无不掩面啜泣。此时距离抗战胜 利仅剩4个月。黑夜即将过去,黎明将要到来,韩继舜却牺牲在了黎明前夜。

牺牲在黎明前夜的"红色特工"

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

鲜为人知的抗战故事

秘密传递情报、转运抗 战物资、营救革命干部、不幸 被捕牺牲……8月29日,记 者在菏泽鲁西新区马岭岗镇 解元集红色文化教育基地采 访时,偶然发现其中有大段 资料讲述了地下党员、革命 烈士韩继舜的抗战故事,随 后通过采访了解了他曲折动 人、为抗战事业奉献一生的

"我的爷爷韩继舜原籍 济宁,20世纪30年代初迁居 至现菏泽鲁西新区马岭岗镇 桑树侯村。"9月9日,韩继舜 的孙子、菏泽某事业单位干 部韩峰说。1940年,经菏泽 抗日根据地奠基人何健之等 人介绍,韩继舜秘密加入了 中国共产党。

后来,根据革命形势发 展和抗日斗争需要,党组织 派韩继舜打入日伪内部,并 帮他在菏泽城内的日伪菏泽 警备大队谋了份差事。在党 组织的安排下,他巧妙地向 日伪军提供了几次虚假情 报,赢得了敌人的信任。

1941年至1944年,韩继 舜被派往解元集炮楼驻防, 公开身份为伪警备大队中队 长。当时,解元集地处菏泽 至东明的交通要道,是日寇 封锁解放区的战略要地,位 置十分重要。

初到炮楼,韩继舜处事 小心谨慎。他一方面对炮 楼上的日伪军严加管束,不 准其骚扰百姓;另一方面, 要求汉奸遇紧急事务必须 向他汇报,以便及时掌握周 边情况。

闲暇时,韩继舜常到集 市上走动,广泛接触各界人 士。当时,解元集王子明家 开的药铺、李俊洲家开的茶 馆、山西人张原魁家开的糕 点铺,常聚集南来北往的客 商,韩继舜常与他们闲谈,借

起初,大家见韩继舜来 了,对他有些戒备,时间长 了,发现他与其他日伪人员 不同,便慢慢与其聊些家 常。久而久之,韩继舜在解 元集建立起了广泛的群众 基础。









韩继舜烈士有关事迹介绍

秘密传递情报

1941年后,敌人对我根 据地实行严密封锁。韩继舜 及时把搜集到的日伪军事动 态和其他情况,通过地下交 通员张玉阁,转交给菏泽县 敌工站的有关同志,为抗日 根据地开展对敌斗争提供了 有力支持。

有一段时间,我军武器 弹药十分短缺。当时,日伪 内部推行"子弹壳换新子弹" 的办法。何健之了解情况 后,便利用这个机会,在韩继 舜的巧妙配合下,把积攒下 来的子弹壳换成了子弹。这 样做,既能蒙骗敌人,也有利 于韩继舜开展地下工作。

1942年9月,南华县大 队获得2000余枚子弹壳,打 算利用日军"子弹壳换新子 弹"的规定补充弹药。找到 韩继舜后,他毫不犹豫地答 应协助。几天后,在庞楼北 地大庙,韩继舜将2000余枚 崭新的子弹交给了县大队。 1944年3月的一个深夜,青 邱区区队副队长王登伦派联 络员郭勤武推小车至解元集 西南三岔路口,从韩继舜安 排的人手中接走了5箱子 弹。类似的秘密转运在三年 间频繁进行。

1943年秋,日军计划对 撤至菏泽城西北高庄集的冀 鲁豫五分区党政军进行 "九九大扫荡",韩继舜冒险 获取详细计划,连夜送达五 分区。当日军带着大批军警 进行拉网式搜查时,我方队 伍早已转移,敌人一无所获。

抗战时期,解放区物资 极度匮乏,西药、枪弹等军用 物资尤为紧缺。韩继舜所在 的解元集炮楼,悄然成为跨越 封锁沟的"生命桥梁"。冀鲁 豫五分区在马岭岗镇黄庙一 带设立贸易商行,由张政、管 大同等人负责,通过菏泽县敌 工部与韩继舜对接。在韩继 舜的巧妙安排下,采购的西 药、枪支弹药、油墨等物资先 集中至解元集炮楼,再由我党 交通员转运至根据地。

不幸被捕牺牲

抗战时期,在日伪、国民 党、八路军三方势力交织的 复杂斗争环境中,韩继舜不 仅是情报员、物资输送者,还 是抗日军民的"守护者"。他 凭借"伪中队长"身份,多次 掩护抗日行动,营救受难群 众和革命干部。

1944年秋,解元集炮楼 的汉奸抓获一名"可疑分 子",此人供出了中共党员李

正路、南华县西河区区长齐 子英等同志。韩继舜立即下 令将叛徒严加看管,连夜找 到齐子英商议对策,趁城内 敌人尚未察觉,悄悄处决了 叛徒。同年,一批干部从湖 西地区经菏泽北上延安,冀 鲁豫五分区特务连负责护 送。途经解元集时,连长张 广治按暗号与韩继舜接头。 韩继舜不仅详细介绍了周边 驻军情况,还亲自带队越过 封锁沟,护送他们至安全区 域,临走时将200余发子弹塞 给了张广治。

1944年底,根据党组织 安排,韩继舜调回菏泽城伪 警备大队副官处。1945年 初,一名商人携带一批西药 在菏泽城西门被日军查获, 情急之下称"是给韩队长跑 的生意",韩继舜因此受牵连 被捕。在狱中,他受尽严刑 拷打,却始终未暴露身份,没 有给革命工作造成任何损 失。1945年4月14日,即农 历三月初三,在没有获得任 何有用信息的情况下,穷凶 极恶的日伪军将韩继舜枪杀 于菏泽城内小校场。此时, 距离抗战胜利仅剩4个月。

在赴刑场途中,韩继舜 大骂日军、汉奸,高呼抗战必 胜,慷慨激昂,围观群众无不 掩面啜泣。2016年,韩继舜 烈士之子韩宝林回忆:"后来 据我方人员介绍,行刑时,执 行任务的伪军并没有用枪打 父亲的要害部位,随行日军 见状又补了几枪,父亲就这 样英勇牺牲了。'

韩继舜就这样倒在了抗 战胜利的前夜。他牺牲后, 菏泽县抗日政府在马岭岗南 边的周庄集为其召开了追悼 会,对其革命功绩给予肯定, 对其不怕牺牲、英勇抗战的 事迹进行了表彰。

采访中,记者见到了一 幅韩继舜牺牲前的照片。照 片中,他风华正茂,双目炯炯 有神。"令人遗憾的是,爷爷 没能等到那个他心心念念的 黎明。"韩峰痛惜地说,"今天 我们要继承他的遗志,认真 工作,无畏无惧、奋勇向前。"

今年是中国人民抗日战 争暨世界反法西斯战争胜 利80周年。回望过去,在通 往国家独立、民族解放的道 路上,涌现出无数像韩继舜 一样的英雄人物,他们在危 急关头挺身而出、舍生取义, 用血肉之躯谱写出一幕幕传 奇的革命故事,筑成了永不 褪色的精神丰碑。

惟有传承先烈风骨, 才能挺起民族脊梁;惟有 铭记先烈遗志,才能拥抱 光明未来。